

“一岁儿子由公公婆婆帮忙带”

嫌疑人儿媳妇发了条朋友圈
丽水警方顺藤摸瓜抓到了“公公”

Z 本报记者 陈佳妮 通讯员 潘亦颖

兄弟俩，弟弟张某恩身有残疾，却身残志坚，坚持写作，成为杂志界小有名气的独臂作家；哥哥张某亚，2008年在河南郑州新野县持刀砍伤4人后，人间蒸发。

7年之后，在丽水打工的张某亚，因为一言不合，挥拳重伤工友，再次进入警方的视线。但他却是以“张某恩”的身份出现的，给警方侦查带来了不小的难度。

经过半年多时间的侦查，近日，丽水警方终于抓获张某亚。在被抓时，这个50多岁、样貌普通的男人，重重地叹了一口气后，浑身放松下来，“这么多年，终于躲不过去了。”



民警将嫌疑人(中)从邓州押解回丽水

一拳打瞎一只眼

2015年10月27日下午，丽水市公安局经济开发区分局水阁派出所接警称，辖区一企业内有人打架，其中一人受伤很重。民警第一时间赶到现场，但嫌疑人“张某恩”已离开。

民警在走访中了解到，“张某恩”与被害人余某华是工友，平时两人是一个工作小组的，可以说是很紧密的拍档关系。但是，两人曾经多次因为计较“谁做多、谁做少”而发生矛盾。

27日下午，余某华让“张某恩”拉一车原料过来，“张某恩”随口回骂了几句脏话。两人因此发生口角，随后有了推搡的动作。

在拉扯中，突然暴怒的“张某恩”一拳打在了余某华的左眼上，然后逃离现场。后经法医鉴定，余某华左眼眼球破裂导致失明，系重伤。

第二天，当“张某恩”得知工友受伤严重后，迅速离开了丽水。随后，原本和他在同一家工厂打工的他的妻子，也从

该厂消失，不知去向。

“张某恩”到底是谁？

“张某恩”从来不用手机，也不上网，从丽水离开后，就像人间蒸发了一般。

经过几个月的走访和调查，丽水警方查到，有一个名叫“张某恩”的人，一直在广州东莞打工。

这个“张某恩”身体有残疾，只有独臂，但在杂志界小有名气，是个“农民作家”。丽水警方从他的老家、河南新野县了解到，县里确实有一个励志作家叫“张某恩”。但是，这个人和警方一直追查的“张某恩”，除了样貌有点相似外，其他信息出入甚远。这究竟是怎么回事？

水阁派出所民警决定同新野警方入村探个究竟。经过一段时间的走访，民警从村民口中得知，“张某恩”还有一个失踪的亲哥哥，大他1岁，叫张某亚，兄弟俩样貌相似。

经过进一步核实，丽水警方推断，张某亚这些年一直在

用“张某恩”的身份生活。有了张某亚的身份信息后，警方开始追查他的藏身之地。

儿媳妇暴露行踪

在前期调查的过程中，“张某恩”的工友曾提供信息说，“张某恩”的儿媳马某某是做微商生意的，经营美容护肤产品。

根据工友提供的微信，民警很快追查到了马某某，发现她还继续经营着微店，生意非常不错，每天在朋友圈“刷屏卖货”。

在马某某所发的朋友圈动态中，民警发现马某某夫妻目前正在河南邓州市生活。但是，民警不能确认犯罪嫌疑人“张某恩”是否也和他们在一起。为避免打草惊蛇，警方继续进行外围调查。

直到半个多月前，警方发现，马某某的朋友圈里，除了微商商品广告，还有一条私人动态，在其中，马某某透露出她1岁的孩子主要由公公、婆婆帮忙带。

公公？难道“张某恩”和儿子、儿媳妇、孙子一起生活在邓州？

蹲守两天两夜后抓到人

4月15日下午，丽水警方发现这一线索后，立即和邓州警方取得联系。

同时，民警连夜驱车赶赴1200公里外的邓州市。

15个小时后，丽水民警出现在“张某恩”生活的小区。经过两天两夜的蹲守，民警终于在“张某恩”出来买东西时，将他抓获。

见到民警时，“张某恩”没有挣扎，反而松了一口气，很快便承认自己就是张某亚，并交代了犯罪事实。

随后，张某亚在供述中，还坦白了几年前犯下的那起案子。

2008年前后，在郑州新野县老家，张某亚与他人发生纠纷，只身一人提刀将对方4人砍伤，其中1个重伤3个轻伤。之后，他便用弟弟“张某恩”的身份外出打工，逃避警方追捕。

至此，两起重伤案告破。

目前，张某亚已被刑拘，案件还在进一步侦查中。

圈外“油盐不进” 圈内来者不拒

以为圈内收钱安稳，哪知“友谊”小船说翻就翻

Z 中央纪委监察部网站 邢婷婷 整理

“不能心存侥幸，只要是违纪的钱、不正当的钱，就没有‘安全’与‘不安全’之分，都是违法所得，命运的审判总有一天会到来。”四川成都高新投资集团有限公司原董事长、总经理平兴在交代材料中这样写道。然而，直到“命运的审判”来到跟前，平兴方才领悟：靠侥幸过日子，迟早要跌跟头。

因为受贿罪，平兴被成都中级法院以受贿罪判处有期徒刑15年。经法院审理查明，1996年至2013年，平兴利用职务上的便利，收受单位或个人所送现金、干股、购物卡等共计人民币1118万元、美元2万元。

对此，平兴的一些同事、下属感到十分震惊，因为在他们眼里，平兴“干练且做事缜密”“严于律己”，甚至有部分商人觉得他“不讲人情”。殊不知，这是平兴伪装出来的一面。他给自己划出特定圈子，圈子内外，经营着自己的黑白两面人生！

圈子内外，黑白两面

1992年，平兴参加成都市高新区管委会公开招聘考试。一共240人参考，录取名额只有5人。平兴凭着自己的真才实学，一路过关斩将脱颖而出。

进入高新区管委会工作后，平兴的职务不断升迁，先后担任高新区规划国土局局长、规划建设局局长、管委会主任助理。

2003年，官场上春风得意的平兴遭遇意外。因公车私用外出遇到车祸，平兴受到党纪处分。此时的平兴，或许意识到自己遭遇了仕途天花板，开始谋划去企业工作。平兴向组织坦陈了自己的想法，说渴望去企业发挥自己的专长。

对于平兴的想法，组织上给予了支持与鼓励。很快，他被调往成都高新投资集团有限公司担任主要领导职务。

来到国有企业之后，平兴很快发现，这里的情况复杂。平兴交代说，出现了以前在政府工作没有遇到的情况，诸如项目投资、物业租赁合作、开发项目合资合作等，这其中往往存在较大或巨大的利益纠葛。“这是我始料未及的新变化、新考验。”

面对这些情况，平兴并非毫无警惕。他给自己定下规矩，除自己关注的重点项目外，众多的一般性工程项目，就不再与施工企业交往了。可规矩之外，平兴也预留了人情的空间。他交代说：“少数交往多年的经营工程项目的老朋友，仍然期望得到我的关照。”

于是，平兴将自己封闭在一个小圈子里。对圈子以外的人，他秉公办事，不徇私情，让外界都以为这是一个不近人情的领导干部。在圈子以内，他将贪婪的本性展露无遗，不仅

收受现金，甚至接受参股或合作企业干股，涉案金额高达1100万元。

与“圈内朋友”大搞权钱交易

生活中，平兴同圈子里所谓的“老朋友”称兄道弟，工作中又利用自己的职权，大肆进行权钱交易。

成都某建筑工程公司法定代表人柳某，便是与平兴相交多年的“老朋友”之一。平兴收受的1100万财物中，有600余万元是柳某所送。

早在1992年，柳某便因工作关系认识了平兴。后来，柳某的父母搬迁至高新区内的一个小区，与平兴的父母成为邻居，两人在小区里常有碰面。

在平兴担任高投集团董事长以前，两人之间就已经存在权钱交易。2001年，平兴的妻子找到柳某，委托柳某帮他们装修新房。柳某慷慨地答应下来，最后20万装修款也通通免单。因为帮忙介绍工程，柳某在2003年左右还专门约出平兴，送给他15万元现金。

柳某表示，当时平兴是高新区规划建设局局长，包括资质、报建、建筑行业管理等与自己有关的业务都归平兴管。柳某希望拉近关系，让自己办事更方便。

行贿者通常也会精打细算。当平兴是局长时，柳某会送上几十万现金。当平兴成为高投集团董事长，能够给自己带来更多收益时，柳某的贿金立刻水涨船高。

除了赠送价值数百万元的股份，柳某还客串起平兴的“理财专员”。平兴曾交给柳某200万现金，让对方帮他购买理财产品。柳某拍着胸脯保证，赚的钱算你的，亏的钱算我



新华社 徐骏 作

的。后来，柳某归还了平兴300万。

其实，柳某买的什么理财产品，利率多少，平兴完全不清楚。“我明白他就是想通过这种方式送我100万。”

有索取就会有回报。笑纳各种好处之余，平兴在发包工程时，也会对柳某予以关照，将大批工程直接委托给柳某承建。

在平兴身边，聚集着数名类似柳某这样的人物。在这个圈子里，他们肆无忌惮地进行着权钱交易。

“友谊”小船说翻就翻

将腐败行为缩小在熟人圈子中，的确起到了一定的欺骗作用。单位里的同事、下属，都认为平兴是个严于律己的领导，就连一些做工程生意的商人，因为未能进入平兴的圈子，也认为此人“油盐不进”。

之所以将贪腐的圈子限于熟人，也有指望互相庇护的因素。大家都是“朋友”，出了事还能相互打一下掩护。但建立在利益尤其是不正当利益之上的“友谊”，最后的结局只能是大难临头各自飞。据了解，平兴被调查的线索，正是他的一个“朋友”提供的。在接下来的调查过程中，平兴苦心建立的攻守同盟在极短时间内即宣告土崩瓦解。